
บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
จากการศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใช

ธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร มีวัตถุประสงค
เพื่อศึกษาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกจิบริการตัดแตง
ตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร โดยรวบรวมขอมลูจากผูอยูอาศัย
ประเภทบานโดดที่ปลูกตนไมยืนตนในกรุงเทพมหานคร โดยมีการกระจายการเก็บขอมูลตาม
หมูบานจดัสรรตางๆตามพื้นที่ตอนเหนือ ตะวนัออก ตะวนัตก ใต และใจกลางกรุงเทพมหานคร 
จํานวน 325 ชุด ผลการศึกษาสามารถสรุปไดดังนี ้
 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 
                 5.1.1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 คน สวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 
56.92  อายุระหวาง 31 – 40 ป รอยละ 32.92  จบการศึกษาปรญิญาตรี รอยละ 56.61 เปนพนกังาน
เอกชน รอยละ 51.38 มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 40,001 บาท/เดือน ขึ้นไป รอยละ 25.54 โดยมีจํานวนผู
พักอาศัยในครวัเรือน รวมทัง้หมด 4  คน รอยละ 22.15 พื้นที่ทีพ่ักอาศัยอยูสวนตะวันตกของ
กรุงเทพมหานคร รอยละ 22.15 มีตนไมยืนตนในเขตบานพักอาศยัจาํนวน 3 ตน รอยละ 27.08  
ความสูงของตนไมยนืตนอยูที่  5 – 7 เมตร หรือประมาณความสูงเทากับบาน 2 ช้ัน รอยละ 36.92 
และสวนใหญไมเคยตัดแตงตนไมยนืตน รอยละ 31.38 

 
5.1.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัด

แตงตนไมยืนตน 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการตัดแตง

ตนไมยนืตน พบวา  คาเฉลี่ยรวมของแตละปจจยัสวนใหญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคญัมาก 
และมีปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ดังแสดงในตารางที่ 51 
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ตารางที่ 51 สรุปปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.51 
(มาก) 

การตัดแตงตนไมที่มีการปองกัน
ทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 

4.50 
(มากที่สุด) 

ปจจัยดานราคา 3.95 
(มาก) 

มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใช
บริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน 
ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดียว 

4.28 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.73 
(มาก) 

ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.35 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.30 
(ปานกลาง) 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.21 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคคล 4.25 
(มาก) 

พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความ
ชํานาญ การตัดแตงตนไม 

4.46 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.71 
(มาก) 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐาน
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ 

4.00 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 4.23 
(มาก) 

ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวัน
เวลาที่กําหนด 

4.51 
(มากที่สุด) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางที ่ 51 พบวา ผลการศึกษาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับความสําคญัมาก โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
สูงสุดกับปจจยัยอยดาน การตัดแตงตนไมที่มีการปองกนัทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 

ผลการศึกษาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับ
ความสําคัญมาก โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญสูงสุดกับปจจยัยอยดาน ราคาเปน 
ชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัด
เพียงตนเดยีว 

ผลการศึกษาปจจัยดานการจดัจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดับความสําคัญมาก โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัสูงสุดกับปจจัยยอยดาน การ
ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 
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ผลการศึกษาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับความสําคัญปานกลาง โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญสูงสุดกับ
ปจจัยยอยดาน การใหสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 

ผลการศึกษาปจจัยดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับ
ความสําคัญมาก โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญสูงสุดกับปจจยัยอยดาน พนักงาน
ปฏิบัติงาน มีความรู ความชํานาญ การตัดแตงตนไม 

ผลการศึกษาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวม
อยูในระดับความสําคัญมาก โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญสูงสุดกับปจจัยยอยดาน 
ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานทีเ่กีย่วของ 

ผลการศึกษาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดับความสําคัญมาก โดยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญสูงสุดกับปจจยัยอยดาน ความ
ถูกตองในการเขาบรกิาร ตามวันเวลาที่กําหนด 

เมื่อนําปจจยัยอยมาจัดลําดับตามคาเฉลี่ย พบวา มีปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 10 ลําดับ 
ดังแสดงในตารางที่ 52 
 
ตารางที่ 52 สรุปปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการ
ตัดแตงตนไมยืนตน ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 10 ลําดับแรก 
 
ลําดับที่ ปจจัยยอย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
สวนประสมการตลาดบริการ 

1 ความถูกตองในการเขาบริการตามวัน
เวลาที่กําหนด 

4.51 
(มากที่สุด) 

ปจจัยดานกระบวนการ 

2 การตัดแตงตนไมที่มีการปองกัน
ทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 

4.50 
(มากที่สุด) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

3 ความถูกตองในการตัดแตงตนไมตรงกับ
ความตองการ 

4.48 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 

4 พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความ
ชํานาญ การตัดแตงตนไม 

4.46 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคคล 

5 พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี 
นาเชื่อถือ 

4.42 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคคล 
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ลําดับที่ ปจจัยยอย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สวนประสมการตลาดบริการ 

6 ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.35 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

7 ความสะดวกในการติดตอรับบริการทาง
โทรศัพท 

4.30 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

8 การบริการดานความสะอาด แกลูกคา 
หลังตัดแตงตนไม 

4.29 
(มาก) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

9 มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใช
บริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน 
ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดียว 

4.28 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 

10 มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.22 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 5.1.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตาม เพศ รายได พืน้ท่ีท่ีพักอาศัย และ
ประวัติการตดัแตงตนไม 
 1) จําแนกตามเพศ 
 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
พบวา มีปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด ในแตละดาน ดังแสดงใน
ตารางที่ 53 
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ตารางที่ 53 สรุปปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการ
ตัดแตงตนไมยืนตน จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

เพศ ปจจัยยอย คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ชาย การตัดแตงตนไมที่มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย 

4.57 (มากที่สุด) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

หญิง การตัดแตงตนไมที่มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมให
เสียหาย 

4.41        (มาก) 

ชาย มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไม
มากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดียว      ยิ่งตัด
แตงมากยิ่งถูก 

4.31        (มาก) ปจจัยดานราคา 

หญิง มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไม
มากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพียงตนเดียว      ยิ่งตัด
แตงมากยิ่งถูก 

4.25        (มาก) 

ชาย ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.39         (มาก) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
หญิง ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.29         (มาก) 
ชาย มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.26         (มาก) ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด หญิง มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.14         (มาก) 
ชาย พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชาํนาญ การตัดแตงตนไม 4.49         (มาก) ปจจัยดานบุคคล 
หญิง พนักงานปฏิบัติงาน มีความรู ความชาํนาญ การตัดแตงตนไม 4.43         (มาก) 
ชาย ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่เกี่ยวของ 4.02         (มาก) ปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพ หญิง ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่เกี่ยวของ 3.98         (มาก) 
ชาย ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.58 (มากที่สุด) ปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ หญิง ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.42        (มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 2) จําแนกตามรายได 
 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายได 
พบวา มีปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัมีคาเฉลี่ยสูงสุด ในแตละดาน ดังแสดงใน
ตารางที่ 54 
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ตารางที่ 54 สรุปปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการ
ตัดแตงตนไมยืนตน จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

รายได 
บาท/เดือน 

ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

ไมเกิน 10,000  มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.28        (มาก) 
10,001 - 15,000 การบริการดานความสะอาด แกลูกคา หลังตัดแตง 3.93        (มาก) 
15,001 - 20,000 มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.59 (มากที่สุด) 
20,001 - 25,000 มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.39        (มาก) 
25,001 - 30,000 มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.50 (มากที่สุด) 
30,001 - 35,000 มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.38        (มาก) 
35,001 - 40,000 มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.66 (มากที่สุด) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

40,001 ขึ้นไป มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.50 (มากที่สุด) 
ไมเกิน 10,000  มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.16         (มาก) 

10,001 - 15,000 มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน มีราคาเปนชุด
(Package) ใหเลือกใชบริการ และไมมีคามัดจํากอน
ใหบริการ 

3.69         (มาก) 

15,001 - 20,000 มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.29         (มาก) 
20,001 - 25,000 มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.06         (มาก) 
25,001 - 30,000 มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.35         (มาก) 
30,001 - 35,000 มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.12         (มาก) 
35,001 - 40,000 มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.42         (มาก) 

ปจจัยดานราคา 

40,001 ขึ้นไป มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.66 (มากที่สุด) 
ไมเกิน 10,000  ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.24       (มาก) 

10,001 - 15,000 ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 3.97        (มาก) 
15,001 - 20,000 ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.39        (มาก) 
20,001 - 25,000 ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.03        (มาก) 
25,001 - 30,000 ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.45        (มาก) 
30,001 - 35,000 ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.00        (มาก) 
35,001 - 40,000 ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.52 (มากที่สุด) 

ปจจัยดานจัดจําหนาย 

40,001 ขึ้นไป ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.69 (มากที่สุด) 
ไมเกิน 10,000  มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.16        (มาก) 

10,001 - 15,000 มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 3.83       (มาก) 
15,001 - 20,000 มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.24       (มาก) 
20,001 - 25,000 มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 3.90       (มาก) 
25,001 - 30,000 มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.28       (มาก) 
30,001 - 35,000 มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.00       (มาก) 
35,001 - 40,000 มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.18       (มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

40,001 ขึ้นไป มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.49       (มาก) 
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ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

รายได 
บาท/เดือน 

ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

ไมเกิน 10,000  พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 4.32       (มาก) 
10,001 - 15,000 พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 4.17       (มาก) 
15,001 - 20,000 พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตงตนไม 4.44       (มาก) 
20,001 - 25,000 พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตงตนไม 4.19       (มาก) 
25,001 - 30,000 พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ 4.48        (มาก) 
30,001 - 35,000 พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตงตนไม 4.23        (มาก) 
35,001 - 40,000 พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตงตนไม 4.58 (มากที่สุด) 

ปจจัยดานบุคคล 

40,001 ขึ้นไป พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตงตนไม 4.77 (มากที่สุด) 
ไมเกิน 10,000  ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่

เกี่ยวของ 
3.84          (มาก) 

10,001 - 15,000 ใชเคร่ืองมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 3.69          (มาก) 
15,001 - 20,000 ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่

เกี่ยวของ 
3.98          (มาก) 

20,001 - 25,000 ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ 

4.06           (มาก) 

25,001 - 30,000 ใชเคร่ืองมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.18           (มาก) 
30,001 - 35,000 ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่

เกี่ยวของ 
4.08           (มาก) 

35,001 - 40,000 ใชเคร่ืองมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.08           (มาก) 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 

40,001 ขึ้นไป ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานที่
เกี่ยวของ 

4.10           (มาก) 

ไมเกิน 10,000  ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.40       (มาก) 
10,001 - 15,000 ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.00       (มาก) 
15,001 - 20,000 ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความตองการ 4.44       (มาก) 
20,001 - 25,000 ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.29        (มาก) 
25,001 - 30,000 ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความตองการ 4.60 (มากที่สุด) 
30,001 - 35,000 ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.46       (มาก) 
35,001 - 40,000 ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.60 (มากที่สุด) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ 

40,001 ขึ้นไป ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความตองการ 4.80 (มากที่สุด) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 3)  จําแนกตามพื้นท่ีท่ีพักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 
 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามพื้นที่ที่
พักอาศัยในกรงุเทพมหานคร พบวา มปีจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ย
สูงสุด ในแตละดาน ดังแสดงในตารางที่ 55 
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ตารางที่ 55 สรุปปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการ
ตัดแตงตนไมยืนตน จําแนกตามพื้นที่ที่พักอาศัยในกรุงเทพมหานคร 
 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัย
ในกรุงเทพฯ 

ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

สวนเหนือ  มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.41       (มาก) 
สวนตะวันออก มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.48        (มาก) 
สวนตะวันตก มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย  4.50 (มากที่สุด) 

สวนใต มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.62 (มากที่สุด) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

สวนกลาง มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.52 (มากที่สุด) 
สวนเหนือ  มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.19        (มาก) 

สวนตะวันออก มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.31        (มาก) 
สวนตะวันตก มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.33        (มาก) 

สวนใต มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.33        (มาก) 

ปจจัยดานราคา 

สวนกลาง มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.26        (มาก) 
สวนเหนือ  ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.29       (มาก) 

สวนตะวันออก ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.42        (มาก) 
สวนตะวันตก ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.44        (มาก) 

สวนใต ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.35        (มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

สวนกลาง ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.35        (มาก) 
สวนเหนือ  มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.15        (มาก) 

สวนตะวันออก มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.26        (มาก) 
สวนตะวันตก มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.31        (มาก) 

สวนใต มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.18        (มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

สวนกลาง มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.11        (มาก) 
สวนเหนือ  พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดี นาเชื่อถือ และ

พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตง
ตนไม 

4.29        (มาก) 

สวนตะวันออก พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตง
ตนไม 

4.48        (มาก) 

สวนตะวันตก พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตง
ตนไม 

4.64 (มากที่สุด) 

สวนใต พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตง
ตนไม 

4.55 (มากที่สุด) 

ปจจัยดานบุคคล 

สวนกลาง พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัดแตง
ตนไม 

4.33       (มาก) 
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ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

พื้นท่ีท่ีพักอาศัย
ในกรุงเทพฯ 

ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

สวนเหนือ  ใชเคร่ืองมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.07        (มาก) 
สวนตะวันออก ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงาน

ที่เกี่ยวของ 
3.98        (มาก) 

สวนตะวันตก ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงาน
ที่เกี่ยวของ 

3.79       (มาก) 

สวนใต ใชเคร่ืองมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.02       (มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

สวนกลาง ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจากหนวยงาน
ที่เกี่ยวของ 

4.30       (มาก) 

สวนเหนือ  ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.40        (มาก) 
สวนตะวันออก ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.62 (มากที่สุด) 
สวนตะวันตก ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.61 (มากที่สุด) 

สวนใต ความถูกตองในการเขาบริการ ตามวันเวลาที่กําหนด 4.42       (มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 

สวนกลาง ความถูกตองในการตัดแตงตนไมตรงกับความ
ตองการ 

4.54 (มากที่สุด) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
 4)  จําแนกตามประวัติการตดัแตงตนไม 
 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจ
บริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามประวตัิ
การตัดแตงตนไม พบวา มปีจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรก 
ในแตละดาน ดังแสดงในตารางที่ 56 
 
ตารางที่ 56 สรุปปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชธุรกิจบริการ
ตัดแตงตนไมยืนตน จําแนกตามประวัตกิารตัดแตงตนไม 
 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

ประวัติการตัดแตงตนไม ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

ไมเคยตัดแตง มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.40 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.43 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.42 
(มาก) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

มีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย 4.71 
(มากที่สุด) 



 87

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

ประวัติการตัดแตงตนไม ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

ไมเคยตัดแตง มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน และมีราคา
เปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 

4.20 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.14 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

มีมาตรฐานในการคิดคาบริการชัดเจน 4.14 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

มีราคาเปนชุด (Package) ใหเลือกใชบริการ 4.57 
(มากที่สุด) 

ไมเคยตัดแตง ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.27 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท 4.24 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.24 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

ใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก 4.63 
(มากที่สุด) 

ไมเคยตัดแตง มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.24 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.06 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 3.99 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

มีสวนลด เมื่อใชบริการเปนประจํา 4.41 
(มาก) 

ไมเคยตัดแตง พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัด
แตงตนไม 

4.46 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

พนักงานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพดีนาเชื่อถือ และ
พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัด
แตงตนไม 

4.24 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัด
แตงตนไม 

4.29 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคคล 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

พนักงานปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญการตัด
แตงตนไม 

4.71 
(มากที่สุด) 
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ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

ประวัติการตัดแตงตนไม ปจจัยยอย คาเฉลี่ย (แปลผล) 

ไมเคยตัดแตง ใชเคร่ืองมือที่ทันสมัย ในการตัดแตงตนไม 4.01 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ 

4.00 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ 

4.11 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ 

3.95 
(มาก) 

ไมเคยตัดแตง ความถูกตองในการเขาบริการตามวันเวลาที่
กําหนด และความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรง
กับความตองการ 

4.43 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนงาน/
คนรับใช 

ความถูกตองในการตัดแตงตนไม ตรงกับความ
ตองการ 

4.35 
(มาก) 

เคยตัดแตง โดยคนใน
ครัวเรือน 

ความถูกตองในการเขาบริการตามวันเวลาที่
กําหนด 

4.46 
(มาก) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ 

เคยตัดแตง โดยใหผู
บริการจากภายนอก 

ความถูกตองในการเขาบริการตามวันเวลาที่
กําหนด 

4.74 
(มากที่สุด) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 4.50 - 5.00 มากที่สุด  3.50 - 4.49 มาก  2.50 - 3.49 ปานกลาง  1.50 - 2.49 นอย  1.00 - 1.49 นอยที่สุด 

 
5.2 อภิปรายผล 
 

จากผลการศึกษาเรื่องปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกใช
ธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร สามารถนําผล
การศึกษามาอภิปรายผลตามทฤษฎีสวนประสมการตลาดบริการ (Marketing Mix หรือ 7Ps) ดังนี ้

1. ผลิตภัณฑ  (Product)  จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก และปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยเปนลําดบัแรกคือ การ
ตัดแตงตนไมโดยมีการปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย       ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ 
เดชา บุญค้ํา (2537) ไดศึกษาเรื่อง ตนไมใหญในการกอสรางและพัฒนาเมือง ผลการศึกษา พบวา ผู
ที่จะดําเนินการรับจางตัดแตงตนไมใหญ ตองมีความรู และเทคนิคในการปองกันมิใหทรัพยสินเกดิ
ความเสียหายจากการตัดแตงกิ่งตนไมใหญ 

2. ราคา (Price) จากผลการศกึษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญกับปจจัยดาน
ราคาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก และปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรกคือ มีราคาเปนชุด 
(Package) ใหเลือกใชบริการเชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ย จะถูกกวาการตัดเพยีงตน
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เดียว ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ ไมประดับการเดนดอทคอม (2550) ไดศกึษาเรื่อง การปลูก
ตนไมตกแตงบาน ผลการศึกษา พบวา ผูรับจางตัดแตงตนไมตามหมูบานคิดราคาคาบริการตัดแตง
ตนไมในราคาที่แพง ไมมีราคาคาบริการที่เหมาะสม 

3. การจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคญักับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดบัมาก และปจจยัยอยที่มี
คาเฉลี่ยเปนลําดับแรกคือ การใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ 
บานและสวนโพล (2549) ไดศึกษาเรื่อง ไลฟสไตลการใชชีวิตในบานของคนกรุงเทพมหานคร ผล
การศึกษา พบวา คนกรุงเทพมหานครใหความสําคัญเรื่องเวลาอยูบานพักผอนที่มนีอย ในธรรมดา
และวนัหยุด และสอดคลองกับ การศึกษาของ ไมประดับการเดนดอทคอม (2550) ไดศึกษาเรื่อง 
การปลูกตนไมตกแตงบาน ผลการศึกษา พบวา การมีตนไมยืนตนบริเวณบานเรือนที่เจาของไม
สามารถดูแลไดเอง ปจจุบนัติดตอหาผูรับจางตัดแตงตนไมไดยาก 

4. การสงเสริมการตลาด (Promotion)  จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง และปจจยัยอย
ที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรกคอื การมีสวนลดเมื่อใชบริการเปนประจํา ซ่ึงสอดคลองกับการศกึษาของ 
ไมประดับการเดนดอทคอม (2550) ไดศึกษาเรื่อง การปลูกตนไมตกแตงบาน ผลการศึกษา พบวา ผู
ที่ปลูกตนไมยนืตนบริเวณบานเรือน ควรมีการวางแผนเตรียมงบประมาณคอยดแูลตัดแตงตนไม
อยางสม่ําเสมอ แตประสบปญหาเรื่องราคาคาบริการที่แพง 

5. คน (People) จากผลการศกึษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญกับปจจัยดาน
บุคคลโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก และปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรกคือ พนกังาน
ปฏิบัติงาน มคีวามรู ความชํานาญ การตดัแตงตนไม ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ เดชา บญค้ํา 
(2537) ไดศกึษาเรื่อง ตนไมใหญในการกอสรางและพัฒนาเมือง ผลการศึกษา พบวา ผูที่จะ
ดําเนินการรับจางตัดแตงตนไมใหญ ตองมีความรู และทักษะเกี่ยวกบัการดํารงชีวติของตนไม มี
เทคนิคและวิธีการตัดแตงกิ่งที่ถูกตอง เปนสิ่งสําคัญ 

6. การสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence) จากผลการศึกษา  
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก และปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยเปนลําดับแรกคือ ผูใหบริการไดรับการรับรองมาตรฐานจาก
หนวยงานทีเ่กีย่วของ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ สยามรัตน เพชรปานกัน (2546) ไดศึกษาเรื่อง  
การประสานบทบาทขององคกรรัฐ องคกรเอกชน และองคกรประชาชน ในการจัดการตนไมใน
เมืองเชยีงใหม พบวา องคกรภาครัฐควรสนับสนุนวิธีการบํารุงรักษาตนไมอยางถกูตองตามหลกั
วิชาการ ใหกบัองคกรเอกชน และองคกรประชาชน 
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7.  กระบวนการใหบริการ (Process) จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดบัมาก และปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยเปน
ลําดับแรกคือ ความถูกตองในการเขาบรกิารตามวันเวลาที่กําหนด ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ 
บานและสวนโพล (2549) ไดศึกษาเรื่อง ไลฟสไตลการใชชีวิตในบานของคนกรุงเทพมหานคร ผล
การศึกษา พบวา คนกรุงเทพมหานครใหความสําคัญเรื่องเวลาเพราะ วันธรรมดามีเวลาอยูบานพัก
ผอนนอย เฉลี่ยเพยีง 8.9 ช่ัวโมง ขณะทีว่ันหยุดมเีวลาอยูบานพักผอนหลังจากทําธรุะขางนอกบาน 
เฉลี่ยเพียง 11.7 ช่ัวโมง 

 
5.3 ขอคนพบ 
 

จากผลการศึกษาเรื่องปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกใช
ธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร พบวา ปจจยัที่
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคัญมากประกอบดวย ปจจัยดานผลติภณัฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดาน
การจัดจําหนาย ปจจัยดานบุคคล ปจจยัดานลักษณะทางกายภาพ และปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ สวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัความสําคัญปานกลาง และ 
เมื่อวิเคราะหตลาดของธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน พบวามีผูไมใชบริการ 31.38 % ทําดวย
ตนเอง 37.85 % ใชบริการ 30.77 %  

จากการพจิารณาตามทฤษฎสีวนประสมการตลาดบรกิาร (Marketing Mix หรือ 7Ps) 
พบวา 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขามาตดัแตง 
ใหความสําคญัอยูในระดับมากที่สุดกับปจจัยยอยดาน การตัดแตงตนไมที่มีการปองกันทรัพยสิน
ของลูกคาไมใหเสียหาย สวนปจจยัยอยดาน การจัดจําหนายพันธุไมตางๆตามที่ลูกคาตองการ จะให
ความสําคัญอยูในระดับนอย ผูที่ไมเคยตัดแตงเลย ผูที่เคยตัดแตงโดยคนในครัวเรือนตัดแตงกันเอง 
และผูที่เคยตดัแตงโดยใหคนรับใชหรือคนงานที่บานดแูล ใหความสาํคัญอยูในระดบัมากกับปจจัย
ยอยดาน ความสามารถในการตัดแตงรูปทรงตนไมไดหลากหลาย แตผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผู
บริการจากภายนอกเขามาตดัแตง จะใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางเทานั้น 

2.  ปจจัยดานราคา ผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขามาตัดแตง และผู
ที่มีรายได 40,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญอยูในระดบัมากที่สุดกับปจจัยยอยดาน ราคาเปนชุด 
(Package) ใหเลือกใชบริการ เชนถาตัดแตงตนไมมากกวา 1 ตน ราคาเฉลี่ยจะถูกกวาการตัดเพียงตน
เดียว สวนปจจัยยอยดานการไมมีคามัดจาํกอนใหบริการ ผูที่มีรายได 40,001 บาทขึ้นไป ก็ให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมากที่สุดเชนกัน 
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3.  ปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขามาตัด
แตง และผูที่มีรายได 40,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญอยูในระดับมากที่สุดกับปจจยัยอยดาน 
ความสะดวกในการติดตอรับบริการทางโทรศัพท และการใหบริการไดตามเวลาที่ลูกคาสะดวก  

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขา
มาตัดแตง หรือผูที่เคยตัดแตงเองก็ตาม ใหความสําคญัอยูในระดับมากกับปจจัยยอยดาน การให
สวนลดเมื่อใชบริการเปนประจํา  

5.  ปจจัยดานบุคคล ผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขามาตัดแตง และผู
ที่มีรายได 40,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญอยูในระดับมากที่สุดกับปจจยัยอยดาน พนักงาน
ปฏิบัติงานมีความรูความชํานาญในการตดัแตงตนไม และพนกังานพูดจาไพเราะมีบุคลิกภาพที่ดี
นาเชื่อถือ 

6. ปจจยัดานลกัษณะทางกายภาพ ผูที่เคยตดัแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขามา
ตัดแตงหรือไมก็ตาม ใหความสําคัญอยูในระดับมากกบัปจจัยยอยดาน ผูใหบริการไดรับการรับรอง
มาตรฐานจากหนวยงานทีเ่กีย่วของ การใชเครื่องมือที่ทันสมัยในการตัดแตงตนไม และรถที่เขามา
บริการขนยายเศษกิ่งไมใบไมอยูในสภาพทีด่ีสะอาด 

7.  ปจจัยดานกระบวนการ ผูที่เคยตัดแตงตนไมโดยใหผูบริการจากภายนอกเขามาตดัแตง 
และผูที่มีรายได 40,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญอยูในระดับมากที่สุดกับปจจยัยอยดาน ความ
ถูกตองในการเขาบริการตามวันเวลาที่กําหนด และความถูกตองในการตัดแตงตนไมตรงกับความ
ตองการ 

 
5.4 ขอเสนอแนะ 
 
                 จากการศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
ธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตนของผูอยูอาศัยประเภทบานโดดในกรุงเทพมหานคร ผูศึกษามี
ขอเสนอแนะดังนี้  
                  ขอเสนอแนะตอผูใหบริการตัดแตงตนไม 

1.  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product)  ในการนําเสนอผลิตภัณฑตอลูกคาใหมทีไ่มเคยใช
บริการตัดแตงตนไม อาจมกีารเสนอในเรือ่ง การจําหนายพันธุไมตางๆ แตสําหรับลูกคาเดิมไม
จําเปน ใหเนนเรื่อง การปองกันทรัพยสินของลูกคาไมใหเสียหาย และการดูแลความสะอาดหลังการ
ตัดแตง 

2.  ปจจยัดานราคา (Price) ในการนําเสนอราคาตอลูกคาใหมที่ไมเคยใชบริการตัดแตง
ตนไมใหเสนอเต็มรูปแบบ เพื่อดึงลูกคารายใหมเขามา แตสําหรับลูกคาเดิมใหเนนเรื่อง ราคา
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คาบริการตัดแตงตนไมเปนชดุ (Package) เชน ตัดแตง 4 ตน คิดราคาเทากับ 3 ตน เพือ่จูงใจใหลูกคา
ใชบริการ สวนกลุมลูกคาที่มีรายไดสูงใหเนนเรื่อง การไมมีคามัดจํา 

3. ปจจยัดานการจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) ในการนําเสนอชองทางการจัด
จําหนายตอลูกคาใหมที่ไมเคยใชบริการตัดแตงตนไมใหเสนอเต็มรูปแบบ เพื่อดึงลูกคารายใหมเขา
มา แตสําหรับกลุมลูกคาเดิมและกลุมลูกคาที่มีรายไดสูง ใหเนนเรื่อง ความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพท และการใหบริการตามเวลาที่ลูกคาสะดวก  เชน ใหเจาหนาที่ที่มีความรูและมีอํานาจใน
การตัดสินใจรบัสายเมื่อมีลูกคากลุมนี้โทรเขามา 

4. ปจจยัดาน การสงเสริมการตลาด (Promotion)  ธุรกิจบริการตัดแตงตนไมยนืตน ควรมี
การสงเสริมการตลาดอยางตอเนื่อง เพราะธุรกิจมีคูแขง ความภกัดีของลูกคาไมแนนอน ลูกคาเดิม
อาจเปลี่ยนไปใชบริการของคูแขง และเพือ่เปนการรักษาลูกคาเดิม และหาลูกคาใหม หรือใหลูกคา
ตัดสินใจใชบริการบอยขึ้น ใหเนนเรื่องสวนลดการคาถาใชบริการเปนประจํา เชน ลด 20 % เมื่อใช
บริการอีกภายใน  6 เดือน 

5. ปจจัยดานบุคคล (People) ในการนําเสนอลูกคาใหมที่ไมเคยใชบริการตัดแตงตนไม 
ใหเสนอเต็มรูปแบบ เพื่อดึงลูกคารายใหมเขามา แตสําหรับกลุมลูกคาเดิมและลูกคาที่มีรายไดสูง ให
เนนเรื่องความรู/ทักษะเกี่ยวกบัการตัดแตงตนไมของพนักงาน และบุคลิกภาพ/การแตงกายที่ดี เชน
ใหพนกังานทีม่ีประสบการณและมีระเบียบวินยั เปนผูใหบริการลูกคากลุมนี้ 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence)  ธุรกจิบริการตัดแตงตนไมยืนตน 
ควรนําเสนอลักษณะทางกายภาพตอลูกคาเดิมและลูกคาใหมอยางเต็มรูปแบบ เพือ่เปนการรักษา
ลูกคาเดิมและหาลูกคาใหม แตใหเนนเรื่อง ทีมงานไดการรับรองมาตรฐานจากหนวยงานภาครัฐ 
เชนสํานักงานสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานคร 

7.  ปจจัยดานกระบวนการ (Process) ในการนําเสนอกระบวนการตอลูกคาใหมที่ไมเคย
ใชบริการตัดแตงตนไม ใหเสนอเต็มรูปแบบ เพื่อดึงลูกคารายใหมเขามา แตสําหรับลูกคาเดิมและ
ลูกคาที่มีรายไดสูง ใหเนน ความถูกตองในการเขาบริการตามวันเวลาที่กําหนด และความถูกตองใน
การตัดแตงตนไมตรงกับความตองการ เชนใหพนกังานบนัทึกความตองการลูกคา และจัดทําประวัติ
การใหบริการ 

 
ขอเสนอแนะตอหนวยงานภาครัฐ 
หนวยงานภาครัฐไดแก สํานักงานสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานคร ควรมีการ

ดําเนินการจัดหลักสูตรการฝกอบรบ เร่ืองการตัดแตงตนไมยนืตนอยางถูกวิธี กับผูใหบริการตัดแตง
ตนไมยนืตน ไดมีความรูความเขาใจในการตัดแตงตนไมยืนตน รวมทั้งมีการฝกอบรมภาคปฏิบัติกับ
ผูใหบริการตัดแตงตนไมยืนตน ใหมีทักษะ และความชาํนาญ สามารถตัดแตงตนไมยืนตนไดอยาง
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ปลอดภัย  โดยสํานักงานสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานคร เปนผูรับรอง ออกใบประกาศนยีบตัร
กับผูใหบริการตัดแตงตนไมที่ผานการฝกอบรมดังกลาว 

 
 


